

اقبال اور وجودیت

ڈاکٹر محمد فوزی ریڈر - شعبہ فلسفہ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

(۲)

ظہر زید فرماتے ہیں: جب ہم حقیقت کو کوئی شدت تصور قائم کرتے اور اس کی بنیاد پر اس پر رکھتے ہیں کہ ہمارے اپنے محسوسات و حدکات (EXPERIENCE) میں اس کا انکشاف جس طرح ہوا ہے اس لحاظ سے اس کی نوعیت کا تعین کریں تو پھر منطقی نفیوں کا سوال پیدا کرنا بے سود ہو گا۔ اس لئے جب ہم اپنے محسوسات و حدکات کا جائزہ لیتے ہیں تو اس سے یہی ثواب ہوتا ہے کہ حقیقت مطلقاً ایک با بصیرت (RATIONALITY) ہے اور جیسا کہ ہمیں اس کا احساس خود اپنی ذات میں ہوتا ہے ہمیشہ اپنے آپ میں پیوست اور کسی نقطے پر مرکوز ہوتی ہے۔ لہذا اس حقیقت کے پیش نظر حیات مطلقہ کا تصور اگر انہماکی شکل میں کیا گیا تو یہ کیسے ممکن ہے کہ اس ذات سے جو علم و خبر ہے اور اس کے ساتھ ساتھ شے و معلوم کی اساس بھی ”علم استدلال“ (DISCUSSIVE KNOWLEDGE) کا اسناد کر سکیں خواہ یہ علم اپنی جگہ لامتناہی ہی کیوں نہ ہو۔ یہ قسمتی سے یہاں زبان ادائے مطلب سے قاصر ہے: ہمارے پاس اس علم کے لئے کوئی لفظ نہیں جو اپنے معلوم کا آپ ہی خالق ہو سکے

اللہ تعالیٰ کی قدرتِ کاملہ میں اس کی حکمت کا بڑا دخل ہے۔ اس کی لامتناہی اور لامحدود طاقت کا اظہار کسی بے راہ اور مبنی مانے طریق پر نہیں ہوتا۔ اس میں ایک اصول۔ باقاعدگی ایک نظم اور ترتیب کار فرما ہے۔ قرآن مجید کا اشارہ ہے کہ جو بھی خبر ہے اسی کے ہاتھوں میں ہے۔

اب ذرا ہم اقبال اور وجودی مفکرین کے افکار کا موازنہ کریں۔ کر کے گارڈ باپسرس اور مارشل تیزوں نے عقلی اعتبار سے منطقی دلائل سے اور سائینسی اصول سے اللہ تبارک تعالیٰ کے تصور اور علم سے انکار کیا۔ اور محض ایقان اور اعتقاد سے اللہ کو حاصل کرنے کا ذریعہ گردانا۔ لیکن اس کے برعکس علامہ اقبال نے کس عمدگی سے عقل، سائنس، نفسیات اور شعور کے آئینہ میں اللہ تبارک تعالیٰ کی وحدانیت نزلہ اور تسلسل سے اللہ پر امنزہ ہونا۔ اللہ تبارک تعالیٰ کی مطلقیت، خالقیت، قدرت کاملہ و ربوبیت اور ان کے نظم و ضبط کا مرتبہ پیش کیا اور اس کے بعد ایقان اور اعتقاد کے منصب پر فرود متناہی کو نامز کیا۔ باپسرس کے بیان "وجود بجائے خود مادرائی ہے۔ اور اس کا ادراک محض ایک تاثر ہے۔ اقبال کے یہاں بھی وجود مطلق مادرائی ہے۔ لیکن مادرائی ہونے کے باوجود بھی ہم اپنے واردات شعور کے پیش نظر اس کا تصور قائم کرتے ہیں اور اس وجود مطلق کا انکشاف ہمارے اپنے محسوسات اور مدركات میں ہوتا ہے جس کی بنا پر ہم حقیقت مطلقہ کو ایک بالعیسریات گردانتے ہیں۔"

کر کے گارڈ کے تصور انتخاب کی سب سے اہم خصوصیت یہ ہے کہ اس میں کسی معیار کا تعین نہیں ہو سکتا۔ اس کے مطابق جو کچھ میں انتخاب کروں اور اس کے لئے کوئی معیار مقرر ہو تو میں ذاتی طور پر کچھ انتخاب کرنے کے بجائے معیار کو چن لیتا ہوں۔ لہذا عمل انتخاب کسی بھی طرح متعین نہیں ہونا چاہئے۔

لیکن اس کے برعکس علامہ فرماتے ہیں "میری شخصیت کا یہ مطلب نہیں کہ آپ مجھے شے سمجھیں۔ میں شے نہیں، عمل ہوں۔ میرے محسوسات و مدركات کیا ہیں۔ اعمال و افعال کے وہ سلسلے جن میں ہر عمل دوسرے پر دلالت کرتا ہے اور جو ایک دوسرے سے وابستہ ہے تو اس لئے کہ ان میں کوئی دہما مقصد کام کر رہا ہے۔ اگر آپ سچ کچھ مجھ کو جاننا چاہتے ہیں تو آپ کو مجھے دیکھنا ہو گا۔ آپ کو دیکھنا ہو گا کہ میں جب کسی شے پر حکم لگانا ہوں یا کوئی اور ارادہ کرنا ہوں تو اس میں میرا عیب کیا ہوتا ہے۔ میرے مقاصد کیا ہیں

اور تمنا نہیں کیا۔ یوں ہی آپ میری ذات کی ترجمانی کریں گے، مجھ کو سمجھیں گے اور جان لیں گے کہ اس طرح خودی کے اعمال و افعال میں ہدایت اور با مقصد ضبط و تصرف کے دو گانہ ضابطہ کیا نظر ہوتے ہیں۔

لہذا علامہ کے نزدیک انتخاب کرنے کے لئے رہنما مقصد نہایت ہی لازمی اور ضروری ہے وہ رہنما مقصد کیا ہے۔ اقبال نے اسرارِ خودی، اساقی نامہ اور انترود سرے مقامات پر اس ضروری سوال کا جواب دیا ہے۔ تفصیل میں جانے کے لئے کافی وقت اور ضخامت درکار ہے لہذا ایک جملہ ہی میں اس طرح ادا کروں گا کہ "یہ انا کے اندر زندگی کے عمل کی تکمیل ہے؛ اس عظیم مقصد کے لئے انا کو تین منزلوں سے گزرنا پڑتا ہے۔ ۱۔ قانون کی پابندی (اطاعت) ۲۔ ضبطِ نفس اور ۳۔ نیابتِ الہی۔ اقبال نے ان تینوں مراحل کی شرح "اسرارِ خودی" اور اپنے لکچر "خودی" "جمہور قدر اور حیات بعد الموت" میں تفصیل سے کی ہے، مختصراً میں یہ عرض کروں گا کہ اطاعت قانونِ الہی یا شریعت کی اطاعت ہے۔

در اطاعت کوشش اے غفلت شعار
می شود از جبر پیدا اختیار
ناکس از فرماں پذیری کس شود
آتش از باشد ز طغیاں خس شود
آخر کا بند ہے۔

شکوہ سنج سختی آئین مشد
از حدود مصطفیٰ ہیروں مرد

ضبطِ نفس یا نفس پر قابو پالینے کا مطلب اپنی ذات کا تعین اور اپنی شخصیت کا احساس کر لینا ہے۔ اور یہ انانیت کی سب سے اعلیٰ صورت ہے۔ اس کا مطلب اپنی رائے میں آزاد ہونا اور اپنے اقوال احساسات اور افعال میں خود حکمران ہونا ہے نہ کہ دوسروں کے احکامات کی ہیروی کرنا۔

مرد شو آور زمام او بجف
تا شوی گو ہر اگر باشی خذف
ہر کہ بر خود نیست فرمانش رواں
می شود فرمان پذیر از دیگران

EQBAL RECONSTRUCTION OF Religious Thought in

pp. 102, 103

15th p. 98

۱۵۷۷ء اسرارِ خودی، رموزِ خودی، علامہ اقبال، صفحہ ۱۰۲-۱۰۳

نفس پر قابو پانے اور خوف، بیاکاری، فحاشی، بُرائی اور تن پروری سے بچنے کے لئے اقبال اسامی کے ایمانِ غمہ، توحید، مؤذوۃ اور حج اور زکوٰۃ کو بہت ضروری سمجھتے ہیں۔

لا اِلٰهَ اِلاَّ هُوَ صَدَفٌ لِّهٖ نِزَاجٌ قلبِ مُسْلِمْ رَاجِحٌ اَصْفَرُ نِزَاجٌ
 دَرَكُفٌ مُسْلِمْ مِثَالُ خَنْجَرٍ اَسْتِ قَاتِلِ فِجْتَا دِ لِبَعْنٰی وَ مَنكِرِ اَسْتِ
 رُوْزِہٖ بِرُجُوعِ وِ مَطَشِ شِخُوْنِ رِزْدِ خَيْرِ تَنْ پَرُوْرٰی رَا بِلْغَنْدِ
 مَوْمِنٰی رَا فِطْرَتِ اَفْرُوْرَا سْتِ حَجِّ ہَجْرَتِ اَمُوْرُو دِ طَنْ سُوْرَا سْتِ حَجِّ
 دَلِ زَہْتٰی تَنْفِقُوْرًا مَحْكَمٌ كَنْدِ زَرَفِ نِزَا اِیْدِ اَلْفَتِ زَرَكُمُ كَنْدِ
 اِیْنِ ہِمْرِ اَسْتِ حَا مِ تَسْتِ پَنْتِ مَحْكَمِ اِگْرَا سَلَامِ تَسْتِ

نیابت الہی خودی کی آخری منزل ہے۔ نیابت الہی کے متعلق اقبال ڈاکٹر نکلس کو لکھتے ہیں۔

"نیابت الہی اس زمین پر انسانی نشوونما کا تیسرا اور آخری درجہ ہے۔ نائب کی حیثیت کرۂ زمین پر خلیفۃ اللہ کی ہے۔ وہ کامل ترین انسان ہے۔ وہ انسانیت کا مقصد اور ذمہ داری اور جسمانی دونوں قسم کی حیات کا منتہی ہے۔ اس میں ہماری ذہنی زندگی کی بے آہنگی ہم آہنگی بن جاتی ہے۔ اس زندگی میں خیال و عمل استدلال اور فکری علم سب ایک ہو جاتے ہیں۔ نخل انسانیت کا وہ آخری ثمر ہے۔ نوری انسان کا وہ حقیقی ماکم ہے۔ اس کی حکومت خدا کی حکومت ہے۔ ارتقا میں ہم جتنا آگے بڑھتے ہیں اتنا ہی اس سے نزدیک ہوتے جاتے ہیں۔ اس تک پہنچنے میں ہم معیارِ حیات کے اعتبار سے اپنے آپ کو بلند کرتے ہیں۔"

ترا جلال و جمال مروی خدا کی دلیل وہ بھی جلیل و جلیل تو بھی جلیل و جلیل

پروفیسر اسرار خودی و درویش بخاری - علامہ اقبال - صفحہ ۲۵ - ۲۷

پروفیسر سعید احمد رفیق - اقبال کا نظریہ اخلاق - (ادارہ ثقافت اسلامیہ) ص ۵۱

کلیات اقبال اردو - صدی ایڈیشن - ایجوکیشنل بک ہاؤس - علی گڑھ -

بال جموں - سعید قرطبی - ص ۳۸۸ -

ہاتھ ہے اللہ کا بندہ مومن کا ہاتھ غالب و کار آفرین کارکن و کار ساز
 خاک و ذری نہاد بندہ مولا صفات ہر دو جہان سے غنی اس کا دل بے نیاز
 رزم دم گفتگو گرم دم جستجو رزم ہو یا بزم ہو پاک دل و پاک باز
 نقطہ پر کار حق مرد خدا کا یقین اور یہ عالم تمام وہم و ظلم و مجاز
 عقل کی منزل ہے وہ عشق کا حامل ہے وہ حلقہ آفاق میں گرمی و محفل ہے وہ

اب آئیے ذرا اقبال کی روشنی میں کر کے گارڈ کے تصور کا جائزہ لیں *EITHER* میں کر کے گارڈ انسانی زندگی کو تین مراحل میں تقسیم کرتا ہے۔ ۱۔ جمالیاتی ۲۔ اخلاقی اور ۳۔ مذہبی جمالیاتی اور اخلاقی سطحوں پر فرد آزاد نہیں ہے۔ مذہبی سطح پر فرد آزاد ہے۔ وہ اپنے اندر روٹی و آوازی تابع ہے۔ فرد کی آزادی مکمل ہے اور وہ اپنی کائنات خود انتخاب کرتا ہے۔ کر کے گارڈ جمالیاتی اور اخلاقی مراحل کو دو کردار کے ذریعہ ادا کرتا ہے۔ جمالیاتی نقطہ نظر ایک نوجوان آدمی ادا کرتا ہے اور اخلاقی ایک بزرگ آدمی پیش کرتا ہے۔ ان دو متبادل نقطہ ہائے نظر میں کر کے گارڈ اخلاقی نقطہ نظر کے حق میں بحث زیادہ کرتا ہے۔ ایک طرف تو کر کے گارڈ کہتا ہے کہ اختیار یا چننے میں کوئی معیار نہیں ہونا چاہیے۔ لیکن دوسری طرف وہ اخلاقی نقطہ نظر کو ذمیت دینے کی کوشش کرتا ہے۔ ایک اقتباس میں کر کے گارڈ کہتا ہے کہ اگر آدمی کافی اشتہا (*PASSION*) اور خواہش کے بعد چننا ہے تو یہ اشتہا یا خواہش اختیاری فعل کے لئے کئی غلطیوں کا بھی ازالہ کرے گی۔

اخلاقی درجہ سے مذہبی درجے تک منتقل ہونے کے عمل کو واضح کرنے کے لئے حضرت ابراہیم کی مثال دی جاتی ہے۔ خدا حضرت اسمعیل کی قربانی مانگ کر حضرت ابراہیم سے ایک ایسا اتفاقا کہہ رہا ہے جو خلاف اخلاق ہے لیکن حضرت ابراہیم کو ایفائی جست (*LEAP OF FAITH*) لگانا ہے

۱۸۷۸ء حیات اقبال اردو۔ صدی ایڈیشن۔ ایجوکیشنل بک ہاؤس علیگڑھ۔ بال میری مسجد قریبہ میں ۱۸۷۸ء

۳۹۰ - ۱۸۷۸ KIERKE GAARD, EITHER/OR, P. 223

یہیے موقع پر آدمی کو بے معیار مرضی سے کام لینا پڑتا ہے۔ عام اور آفاقی اصول یہاں اس کی تضحیح میں
 لکھے ہیں۔ یہاں فرد کو اپنے ہی تابع کام کرنا ہے۔
 اب ذرا اقبال کی تین منازل اطاعت، ضبط نفس اور نیابت الہی کو دیکھئے اور کر کے گارڈ کے
 تین مراحل جا لیا تھی اخلاقی اور مذہبی کا تجزیہ کیجئے۔ دونوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ صرف فرق
 ہی نہیں بلکہ ایک کا دوسرے سے کوئی تانا بانا ہی نہیں ملتا ہے۔ میں ایک اہم نکتہ کی وضاحت یہاں پر
 کروں کہ اقبال کے فلسفہ میں "انا" یا "فرد" شروع ہی سے آزاد اور مطلق آزاد رہتا ہے۔ آزادی فرد
 کی صفت ہے۔ بغیر آزادی کے عمل کا مفہوم واضح نہیں ہو سکتا اور بغیر عمل کے تخلیق ناممکن ہے۔ لہذا
 خودی کے استحکام کے لئے فرد شروع سے ہی اپنی آزادی سے تخلیق میں سرگرم عمل رہتا ہے۔ لیکن کر کے گارڈ
 کے یہاں مذہبی سطح پر آکر فرد میں مکمل آزادی ہوتی ہے۔ دوسرے حضرت ابراہیم کے لئے حضرت اسماعیل
 کی قربانی ایک ایقانی جست ہے مگر اخلاقی جرم۔ لیکن اقبال کے یہاں یہ خودی کا درجہ کمال ہے۔ یہ وہ
 مقام ہے جہاں اقبال کہتے ہیں کہ۔

صدق خلیل بھی ہے عشق - مبرحسین بھی ہے عشق

معد کہ وجود میں بدرد حسین بھی ہے عشق

یہ اخلاقی روحانی مذہبی اور نفسیاتی ہر اعتبار سے بلند و برتر مقام ہے۔ یہ محض ایقانی جست نہیں
 ہے بلکہ عمل و کردار کی پختگی کا ثمرہ ہے۔ ایمان کی کسوٹی ہے اور عشق کی پختگی ہے۔ کجا کر کے گارڈ اور کجا اقبال
 ہمارے پاس کوئی ایسا ثبوت نہیں ہے جس سے ہم یہ کہہ سکیں کہ اقبال نے براہ راست وجودی
 مفکرین کا مطالعہ کیا یا ان سے اثر لیا۔ عام طور پر یہ کہاجاتا ہے کہ اقبال کے افکار پر نطشے کا اثر تھا اور نطشے
 وجودیت کا پیشرو مانا جاتا ہے۔ اس لحاظ سے اقبال کو کہ براہ راست نہیں تو کم از کم بالواسطہ وجودیت

وہ زندگی کے وجود کو اس مرحلے سے لیتے ہیں جہاں سے انسان شعوری طور پر اپنی زندگی شروع کرتا ہے۔ یہ بھی وہ نکتہ ہے جہاں وہ کہتا ہے کہ "وجود کو عین پر تقدم ہے"۔ پھر وہ اس گوشت پوست کی انسانی زندگی کا تجزیہ کرتے ہیں۔ اس زندگی میں دکھ بھی ہے اور درد بھی۔ خوف بھی ہے اور ہراس بھی۔ یا سبھی ہے اور خون بھی۔ کامیابی بھی ہے اور ناکامی بھی۔ اس کے بعد زندگی موت سے جھکنار ہوتی ہے اور وجودی فکر کا موت کے ساتھ خاتمہ ہو جاتا ہے۔ ہر وجودی مفکر آیادہ خدا کا اقرار کرتا ہو یا خدا کا منکر ہو۔ انسانی زندگی کے تجزیہ میں صرف شعوری زندگی سے شروع کر کے لحد کے پہلے تک ہی اس کو محدود رکھتا ہے۔ چونکہ وہ مفکرین جو خدا پر ایمان رکھتے ہیں ان کے یہاں خدا پر ایمان صرف ان کا یقین ہے صرف ان کی موضوعیت (SUBJECTIVITY) ہے جو کسی فکری نظام یا تصورات کے ذریعہ پیش نہیں کی جاسکتی ہے۔ اس کے برعکس اقبال کی "انا" اقبال کا فرد اپنی زندگی کو ابتدا ہی سے شروع کرتا ہے۔ اقبال نے قصہ آدم میں آدم کی جنت کی زندگی کو جبلت کی زندگی اور دنیاوی زندگی کو عمل، اختیار، تخلیق اور آزادی کی زندگی کہا ہے۔ ابتدا میں فرد کی آزادی اور تخلیقی قوت کمزور رہتی ہے۔ آدم کی نافرمانی پہلا اختیاری عمل تھا۔

ابتدا میں انسان نا تجربہ کار ہوتا ہے۔ اس میں بے چنگلی نہیں ہوتی ہے۔ لیکن آہستہ آہستہ ایک نصب العین کے تحت، ایک منابطے کے مطابق فرد اپنی تخلیقی قوت اور آزادی میں اپنے ہم عمل سے بے چنگلی حاصل کرتا ہے۔ وہ ماحول کا مقابلہ کرتا ہے۔ دکھ، درد، کامیابی، ناکامی، صبح اور غلط واسطے کو اختیار کرتے ہوئے محدود راہ پر انتخاب کرتے ہوئے اپنی منزل کی تلاش میں پختا رہتا ہے۔ اس کی یہ تلاش اس کی جستجو، اس کی یہ لگن، اس کا یہ شوق جاری رہتا ہے حتیٰ کہ موت بھی اس کو ختم نہیں کر پاتی ہے۔ موت تو صرف ایک راستہ ہے، ایک وقفہ ہے۔ لہذا جو انسان کو اپنے ماضی پر فوروں فکر کا موقع دیتی ہے اور پھر زندگی آگے بڑھ جاتی ہے۔ اقبال کے یہاں ایک ارتقا کا فلسفہ ہے جو ہستی

سے برائے تفصیل ملاحظہ ہو۔ تکمیل جدید الہیات اسلامیہ علامہ اقبال کے انگریزی خطبات کا

اردو ترجمہ از سید زبیر نیازی۔ بزم اقبال لاہور ص ۱۲۴ تا ۱۲۹۔

سے لکھا۔ ص ۱۸۱۔

کے ارتقائی فلسفہ سے ملتا جلتا ہے۔ جہاں زندگی جمادات، نباتات اور حیوانات کی دنیا سے گذرتے ہوئے عالم انسانی میں داخل ہوتی ہے اور یہ اس کی حد نہیں ہے۔ بلکہ اس کی زندگی ابدی ہے۔ ترقی جاری و ساری ہے اور جاری و ساری رہے گی۔

دماغ رواں ہے ہم زندگی ہر اک شے میں پیدا دم زندگی
 اسی سے ہوئی ہے بدن کی نمود کہ شعلے میں پوشیدہ ہے موجِ دود
 فریبِ نظر ہے سکون و ثبات تڑپتا ہے ہر ذرہ کائنات
 ٹھہرنا نہیں کاروانِ وجود کہ ہر لحظہ ہے تازہ شانِ وجود
 وجودی مفکرین انسان کی آزادی اور تخلیقی کارنامے کے دو حیدر ہیں لیکن کر کے گارڈ میں مکمل
 آزادی صرف مذہبی مرحلے پر ہے۔ پھر سب سے بڑی بات یہ ہے کہ کوئی مقصد یا فایت کوئی معیار یا
 کوئی لائحہ عمل وجودی مفکر پیش نہیں کرتے ہیں لیکن اس کے برعکس اقبال انسان کی مکمل آزادی اور
 تخلیقی صلاحیت کو تسلیم کرتے ہیں مگر ساتھ ہی ساتھ ایک لائحہ عمل بھی پیش کرتے ہیں۔ اقبال کے یہاں ایک
 مقصد ہے، ضبط ہے، نظم ہے، اور یہ ضبط اور نظم صرف متنہا ہی فرد میں ہی نہیں بلکہ وہ اس کو اپنی
 ادراک اور محسوسات کی مدد سے فرد مطلق میں بھی پاتے ہیں لائحہ عمل کے تحت اقبال
 ایک باضابطہ اخلاقی فلسفہ پیش کرتے ہیں جس میں ایجابی اور سلبی اقدار ہیں۔ یہ اقدار
 انفرادی بھی ہیں اور اجتماعی بھی۔ وجودیت اسی قسم کے فلسفہ اخلاق سے یکسر
 خالی ہے۔

اقبال نے عشق اور عقل پر باقاعدہ بحث کی ہے۔ اس نے تجزیہ - علم - عقل - عشق
 اور وجدان کو یکسر سراہا ہے۔ عقل کی حد کو قائم کیا ہے لیکن اس کی عظمت کا اقرار کیا ہے

۱۔ انگریزی خطبات کا اردو ترجمہ از سید تقیر نیازی

۲۔ کلیات اقبال اردو - بال جبریل - ساقی نامہ - ص ۱۰۴

وجودیت میں اس طریقے کا باقاعدہ فلسفہ بالکل نہیں ملتا۔ لہذا جس نقطہ نظر سے دیکھیں
اقبال اور وجودیت میں کوئی مقابلہ ہی نہیں۔ لیکن اتنا ضرور ہے کہ خودی کی ایک نمایاں
خصوصیت جسے اقبال خودی کی وحدت کہتے ہیں اور جو خودی کی خفا یا خلوت کا پہلو ہے
وہ وجودیت کی موضوعی داخل کشمکش ہے۔

اقبال اسے اس طرح سمجھاتے ہیں کہ اگر میرے دانت میں درد ہے تو یہ تو ممکن ہے
کہ اس درد میں دندان ساز مجھے ہمدردی کا اظہار کرے لیکن درد کا احساس تو مجھ ہی
کو ہوگا دندان ساز کو نہیں ہوگا۔ ایسے ہی میرے احساسات، میری نفرت اور میری محبت
میرے احساسات، میری نفرت اور میری ہی محبت ہے۔ جیسے میرے فیصلے اور میرے
عزائم میری اور صرف میری ذات کا حصہ ہے۔ خدا بھی تو ایسا نہیں کرے گا کہ میری
جگہ خود محسوس کرنا یا حکم لگانا شروع کر دے عہ

یہی تصور روسٹو فسکی نے اپنے ناول "MEMOIRS FROM THE HOUSE

OF THE DEAD" اور ٹالسٹوائے نے اپنی کہانی ایوان ایلیچ کی موت

"THE DEATH OF IVAN ILYICH" میں پیش کیا ہے۔ اس تصور کو ہیڈیگر نے

"AUTHENTIC MEANING OF DEATH" کہا ہے

اس کا خیال ہے کہ یہ ہماری ہستی کا اندرونی امکان ہے۔

لیکن میں سمجھتا ہوں کہ یہ ایک (THE INNER POSSIBILITY OF MY OWN BEING)
اسی حقیقت ہے جس پر اقبال تو کیا سارے عالم کو اتفاق ہے۔

WILLIAM BARRETT, IRRATIONAL MAN (PRINTED IN
GREAT

BRITAIN BY BUTLER AND TANNER LTD., 1961), P. 124.

FOR DETAIL SEE: H. J. BLACKHAM SIX EXISTENCE - 1820, P. 124
CENTRALIST

THINKERS, (REPRINTED BY ARRANG WITH THE

MACMILLAN COMPANY, 1959), P. 96.

RECONSTRUCTION OF RELIGIOUS THOUGHT IN ISLAM P. 96